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ΑΝΑΦΟΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ 

 ΤΗΣ FENPROF ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΥΣ (Λισαβόνα, 19/4) 

 

Πραγματοποιήθηκε στη Λισαβόνα στις 19/4, Ημερίδα την οποία διοργάνωσε η 

Εθνική Πρωτοβουλία του Πορτογαλικού Συνδικάτου των Εκπαιδευτικών 

(FENPROF) για τους Συνταξιούχους Εκπαιδευτικούς και Παιδαγωγούς, με θέμα: 

«Αξιοπρέπεια των συνταξιούχων εκπαιδευτικών στην κατεύθυνση της υπεράσπισης 

του δικαιώματος σε μια δημόσια κοινωνική ασφάλιση». Στην Ημερίδα 

προσκλήθηκαν να συμμετέχουν εκπρόσωποι από την Ισπανία (FE.CCOO), τη Γαλλία 

(SNES) και την Ελλάδα (ΟΛΜΕ). Από το Δ.Σ. της ΟΛΜΕ συμμετείχε το μέλος του 

ΔΣ Παύλος Αντωνόπουλος.  

 

Η εναρκτήρια ενότητα ξεκίνησε με τον χαιρετισμό της κ. Ligia Galvao, Εθνικής 

Γραμματέα της FENPROF, επικεφαλής του τμήματος Συνταξιούχων, και του Γεν. 

Γραμματέα της CGTP-IN (Γενική Συνομοσπονδία των Εργαζομένων της 

Πορτογαλίας) κ. Carlos Armenian.  

Η Ligia Galvao επεσήμανε στο χαιρετισμό της ότι αυτή η συνάντηση γίνεται σε μια 

εξόχως σημαντική στιγμή όπου το κράτος προνοίας όπως το ξέρουμε, βάλλεται από 

παντού και από όσους έχουν βάλει στόχο τους την πλήρη διάλυσή του και ειδικότερα 

αυτών των τομέων που αφορούν στην εκπαίδευση, στην υγεία και στην κοινωνική 

ασφάλιση. Στην πραγματικότητα η ιδέα των γηραιοτέρων που «κοστίζουν» 

περισσότερο και θέτουν σε κίνδυνο το μέλλον των νέων γενεών, σε σχέση με τους 

όρους της βιωσιμότητας του κοινωνικού κράτους, «προωθείται» διαρκώς από τους 

αρχηγούς και τους σχολιαστές, ώστε να καταστεί εφικτό το μεγαλύτερο βάθεμα του 

χάσματος των γενεών, αντί της καλλιέργειας του κλίματος αλληλεγγύης μεταξύ των 

γενεών που απαιτείται στις παρούσες δύσκολες συγκυρίες. «Είχε δίκιο όποιος», 

επεσήμανε η κ. Galvao, είπε ότι «ο πολιτισμός μιας κοινωνίας «μετριέται» από τον 

τρόπο που συμπεριφέρεται (η κοινωνία) στους γηραιότερους». Και κατέληξε 

εφιστώντας την προσοχή στην αναγκαιότητα παγκόσμιων συντονισμένων 

απαντήσεων σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ώστε να αντιπαλέψουμε αυτή τη 

νεοφιλελεύθερη πορεία.   
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Ο επικεφαλής της CGTP-IN αναφέρθηκε στην «τόσο στρεβλή» εικόνα για τα 

συνδικάτα που δίνουν κάποιοι διαμορφωτές της κοινής γνώμης, χρησιμοποιώντας την 

παλιά «κασέτα» του «συντεχνιακού οράματος» που στόχο έχει μόνο την υπεράσπιση 

των «προνομίων» και των «εξυπηρετήσεων», κ.λπ. «Δεν υπάρχει μεγαλύτερο ψέμα», 

τόνισε ο Carlos Armenian, που έφερε ως παράδειγμα τη FENPROF και άλλα 

συνδικάτα, που υπερασπίζονται το προσωπικό της εκπαίδευσης, που 

διαπραγματεύονται τις καλύτερες λύσεις, και που δημιουργούν εναλλακτικές  

παρεμβαίνοντας δυναμικά προς την κατεύθυνση της υπεράσπισης των κοινωνικών 

λειτουργιών του Κράτους.  

Ο Γεν. Γραμματέας της CGTP-IN προειδοποίησε για τις επιπτώσεις των 

«κατευθύνσεων» που επιβάλλονται από το ΔΝΤ (του οποίου η δραστηριότητα ολοένα 

και αυξάνεται στην Ευρώπη), επισημαίνοντας τις αντιφάσεις στις πρόσφατες 

«ρητορικές» της Γεν. Διευθύντριας, η οποία υποστηρίζει ότι αυτές οι πολιτικές 

λιτότητας δεν μπορούν να συνεχιστούν, ενώ οι αξιωματούχοι του ΔΝΤ έρχονται   

στην Πορτογαλία και συστήνουν την εφαρμογή τους! 

Η επιχειρηματολογία του ΔΝΤ, σε συνδυασμό με αυτές της ΕΚΤ και της Ε.Ε., 

οδηγούν σε μια σαφή οπισθοδρόμηση της Ευρώπης, η οποία στρέφεται εναντίον  των 

μισθών και του βιοτικού επιπέδου των εργαζομένων και των συνταξιούχων, είπε ο 

Carlos Armenian.  

Εάν η Ελλάδα αποτύχει, τι θα γίνει σε άλλες χώρες όπως η Πορτογαλία; είπε 

συμπληρώνοντας ότι «Πρέπει να δώσουμε μια δυνατή απάντηση στην ιδεολογική 

επιχειρηματολογία που εξαπολύεται εναντίον των εν ενεργεία εργαζομένων, των 

ανέργων και των συνταξιούχων.  

Στους 100 ανέργους οι 58 δεν έχουν κανενός είδους κοινωνική υποστήριξη, 

επεσήμανε ο Γεν. Γραμματέας της CGTP-IN, ο οποίος επίσης επέστησε την προσοχή 

στους «ελιγμούς» της κυβέρνησης γύρω από τους τομείς της εκπαίδευσης, της υγείας 

και της πρόνοιας που «φαντάζουν» ως το προσφορότερο έδαφος για ιδιωτικοποιήσεις 

και επιχειρηματικά κέρδη.  

Καταλήγοντας ο Carlos Armenian επεσήμανε την αναγκαιότητα πρωτοβουλιών από 

τους συνταξιούχους, αρχής γενομένης από την φετινή Πρωτομαγιά, στην κατεύθυνση 

της ενεργότερης συμμετοχής τους στα κοινά, στοιχείο το οποίο χαρακτήρισε 

«δομικό» για τις κινητοποιήσεις και το συνδικάτο, λόγω και των εμπειριών ζωής που 

έχουν να προσφέρουν στον κοινό αγώνα.   

 



3 

 

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Luis Castiillejo Gomez εκπρόσωπος της Ισπανικής 

FECCOO. H ομιλία του ήταν περισσότερο επικεντρωμένη στα ειδικά στοιχεία που 

αφορούν τις συντάξεις στην Ισπανία.  

Στην Ισπανία υπάρχουν δύο ιδρυματικοί θεσμοί απονομής σύνταξης αλλά και 

παροχής υγείας. Ο ένας αφορά όλους τους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα, ο 

οποίος χρηματοδοτείται από τις εισφορές των εργαζομένων και ελέγχεται από το 

Κράτος αλλά χωρίς να χρηματοδοτείται αποκλειστικά από αυτό. Ο άλλος φορέας 

περιλαμβάνει τους δημοσίους υπαλλήλους, μεταξύ αυτών και τους εκπαιδευτικούς οι 

οποίοι είναι δημόσιοι υπάλληλοι κρατικών δομών που ανήκουν στις Ανεξάρτητες 

Περιφέρειες. Οι μισθοί τους πληρώνονται από τις Ανεξάρτητες Περιφέρειες και στις 

συντάξεις τους συμμετέχουν (οι Ανεξάρτητες Περιφέρειες) με ένα μικρό ποσοστό 

αναπληρωμής (αναπλήρωσης-ανταποδοτικότητας), ενώ η υπόλοιπη σύνταξη 

καταβάλλεται από το κράτος.  

Από το 2011 αυτό άλλαξε και οι νέοι εκπαιδευτικοί θα εντάσσονται στο γενικότερο 

ταμείο που εντάσσονται οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα. 

Το υποχρεωτικό ηλικιακό όριο για συνταξιοδότηση στην Ισπανία είναι το 65ο, 
  
όριο 

το οποίο αποφασίστηκε το 2012. Παρολ’ αυτά μπορούν να συνεχίζουν οι 

εκπαιδευτικοί να εργάζονται ως τα 70 χωρίς ειδικές απαιτήσεις. Από το 2013, που θα 

έχουν μετακινηθεί οι εκπαιδευτικοί στο ταμείο που περιελάμβανε τους εργαζομένους 

του Ιδιωτ. Τομέα, το όριο ηλικίας για να βγει κάποιος στην σύνταξη θα είναι το 65
ο
 

με 38,5 χρόνια υπηρεσίας. Μέχρι σήμερα οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 

συνταξιοδοτούνται πρόωρα στα 60, εφόσον έχουν προϋπηρεσία ως δημόσιοι 

υπάλληλοι τουλάχιστον 30 χρόνια.  

Συνεχίζοντας ο Luis Castiillejo Gomez αναφέρθηκε στις μειώσεις συντάξεων που 

έχουν υποστεί οι εκπαιδευτικοί, έως τώρα.  

Καταρχήν, το ταμείο των Δ.Υ. της Ισπανίας έχει 6 ομάδες όπου κατατάσσει τους Δ.Υ. 

Οι εκπαιδευτικοί της Β/βάθμιας Εκπ/σης, κατατάσσονται σε δύο ομάδες, αναλόγως 

των προσόντων τους και της ειδικότητάς τους. Στην Α1 ομάδα ανήκουν μαζί με 

άλλους Δ.Υ. (Πανεπιστημιακούς, Καθηγητές Γλωσσών, κ.λπ.), και οι εκπαιδευτικοί 

της Β/θμιας οι οποίοι έχουν 5 χρόνια πανεπιστημιακών σπουδών. Στην Α2 κατηγορία 

ανήκουν οι εκπ/κοί Α/θμιας, οι εκπαιδευτικοί νηπιακής αγωγής, αυτοί των τεχνικών 

ειδικοτήτων και οι οποίοι έχουν 3 χρόνια πανεπιστημιακών σπουδών.  

Ο υπολογισμός της σύνταξης γίνεται βάση ενός ποσοστού (συντελεστή) που 

προστίθεται πάνω στο μηνιαίο μισθό και αφορά στα χρόνια υπηρεσίας. 

Ως αποτέλεσμα αυτού του  υπολογισμού το μάξιμουμ της σύνταξης που μπορεί να 

λαμβάνει ο  Δ.Υ. ή ο εκπ/κός νηπιακής και Α/θμιας εκπ/σης της Ομάδας Α2 το 2012 

είναι 2.229,61 € μηνιαίως, σε 14 ισόποσες πληρωμές το χρόνο. Αυτή η σύνταξη 

λαμβάνεται με 35 και πλέον χρόνια υπηρεσίας ως εκπαιδευτικός.  
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Αυτή η σύνταξη το 2012, για έναν εκπαιδευτικό Β/βάθμιας εκπ/σης, ή άλλον ΔΥ της 

Ομάδας Α1, μπορεί καταρχήν να είναι 2,832.96 € μηνιαίως, σε 14 πληρωμές το 

χρόνο, εάν έχει 35 και πλέον χρόνια υπηρεσίας τη στιγμή της συνταξιοδότησης. 

Παρόλ’ αυτά στην Ισπανία υπάρχει πλαφόν στις συντάξεις (με εξαίρεση τις συντάξεις 

όσων είναι θύματα τρομοκρατικών ενεργειών), το οποίο αποφασίζεται κάθε χρόνο 

από το Υπ. Οικονομικών και που το 2012 ορίστηκε στα 2,522,89 € (14 μισθοί το 

χρόνο). Έτσι, οι καθηγητές της Ομάδας Α1 επιτυγχάνουν το μάξιμουμ της σύνταξης 

(τα 2,522.89 € το μήνα / δηλαδή 35.320,46 ευρώ το χρόνο), εάν έχουν 32 χρόνια 

υπηρεσίας τη στιγμή που αποσύρονται.  

Συμπερασματικά, σε έναν ΔΥ της κατηγορίας 1 υπο-ομάδα Α2, εκπ/κό Α/θμιας που 

αποχωρεί με 35 και πλέον χρόνια υπηρεσίας, η σύνταξη διαμορφώνεται στα 2,229.61 

€ το μήνα (14 μισθοί), ποσό το οποίο μετά τους φόρους (20%) καταλήγει στα 1.784 € 

το μήνα. Ενώ, σ έναν ΔΥ της υπό-ομάδας Α1, εκπ/κό β/θμιας εκπ/σης, ο οποίος 

αποχωρεί με 32 και πλέον χρόνια, η σύνταξη διαμορφώνεται στα 2.522,89 € το μήνα 

(14 μισθοί), ποσό το οποίο μετά τους φόρους (21%) καταλήγει στα 1.993 € το μήνα. 

Η σύνταξη είναι ανεξάρτητη από το μισθό που παίρνουν όσο είναι εν ενεργεία και 

εξαρτάται περισσότερο από την ομάδα ΔΥ στην οποία ανήκουν και στα χρόνια 

υπηρεσίας. Αντίθετα στον ιδιωτικό τομέα, ανάλογα τις εισφορές που πληρώνει 

κάποιος (με βάση το μισθό του) είναι και η σύνταξη που θα πάρει.  

Στην Ισπανία επίσης υπάρχει νόμος ο οποίος καθορίζει την αναπροσαρμογή των 

συντάξεων ετησίως ανάλογα με το ύψος του δείκτη τιμών κατανάλωσης. Αυτός ο 

νόμος δεν εφαρμόστηκε από την προηγούμενη κυβέρνηση για το 2011.  

«Και οι προοπτικές δεν είναι πολύ καλές», συνέχισε ο εκπρόσωπος της FECCOO. 

Λόγω της αύξησης του ποσοστού της ανεργίας η οικονομική κατάσταση στην Κοιν. 

Ασφάλιση δεν βαίνει καλώς εξαιτίας της έλλειψης εισφορών. Στην πραγματικότητα 

το 2011 οι δαπάνες ασφάλισης ξεπέρασαν τα εισοδήματα, και αυτός είναι ο λόγος 

που υπάρχει δυσκολία στη διατήρηση του υφιστάμενου καθεστώτος για τις συντάξεις 

στο μέλλον.    

Η αρχή έγινε με τις μειώσεις μισθών το 2010.  

Ακαθάριστο ετήσιο 

ποσόν 

αναπληρωμής (πριν 

τις κοιν. εκπτώσεις 

και τους φόρους 

2009 2012 Ποσοστό 

μείωσης μισθών 

Νεοεισερχόμενος 

εκπ/κός της Ομάδας 

Α2 

29.111,60 27.513,42 5,49% 

Εκπ/κός με 36 

χρόνια υπηρεσίας 

της Ομάδας Α2 

40.695,76 38.448,70 5,52% 

Καθηγητής Β/θμιας 

της Ομάδας Α1 

νεοεισερχόμενος 

33.174,12 30.818,72 7,10% 

Καθηγητής Β/θμιας 46.251,80 42.911,24 7,22% 
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της Ομάδας Α1 με 

36 χρόνια υπηρεσίας 

 

Σε μερικές μάλιστα Ανεξάρτητες Κοινότητες οι μειώσεις στα ποσά αναπληρωμής  

είναι μεγαλύτερες (π.χ. στην Καταλονία θα φτάσουν το 5% του ετήσιου μισθού και 

στην Καστίλη το 3%). 

Κλείνοντας την παρέμβασή του ο Luis Castiillejo Gomez επεσήμανε ότι οι 

περισσότερες Ανεξάρτητες Κοινότητες φαίνεται ότι θα προχωρήσουν και σε 

περαιτέρω μειώσεις μισθών το 2012, ως παρεπόμενο του περιορισμού του Γενικού 

Προϋπολογισμού της χώρας για το 2012, ο οποίος παρουσιάστηκε από την 

Κυβέρνηση της Ισπανίας στα τέλη Μάρτη, αμέσως μετά τις εκλογές στην 

Ανδαλουσία και στην Αστουρία.  

Ακολούθησε η παρέμβαση του Eugenio Rosa, Ερευνητή Οικονομολόγου, ο οποίος 

αναφέρθηκε σε θέματα που έχουν να κάνουν με τη φορολογία και τις επιπτώσεις της 

στους μισθούς και τις συντάξεις.  

Οι επιπτώσεις των οικονομικών πολιτικών, το χρέος, το βάρος των φόρων που 

υφίστανται οι μισθοί και οι συντάξεις, η αύξηση των τιμών στα αγαθά και τις 

υπηρεσίες είχαν ως αποτέλεσμα τη μείωση της αγοραστικής δύναμης των 

συνταξιούχων (μεταξύ των ετών 2002 και 2012 η μείωση έφτασε στο 19,5% του 

εισοδήματός τους).  

Από τα αναλυτικά στοιχεία που ανέφερε προκύπτει ότι:   

 Η αγοραστική δύναμη των συντάξεων των 650 € για τα έτη 2008-12 μειώθηκε 

κατά 3,30%  

 Η αγοραστική δύναμη για τις συντάξεις από 650 € - 1.000 € τα έτη 08-12 

μειώθηκε κατά 10,10% 

 Η αγοραστική δύναμη για τις συντάξεις από 1.100 € και πάνω για τα έτη 08-

12 μειώθηκε κατά 17,90%. 

Ακολούθησε η παρέμβαση του εκπροσώπου της SNES-FSU Daniel Rallet, ο οποίος 

αναφέρθηκε στις αλλαγές που εισήγαγε η Κυβέρνηση το 2003 και που αποτέλεσαν 

μία μεγάλη πρόκληση για τη χώρα και τους εκπ/κούς και οδήγησαν σε μια 

παρατεταμένη απεργία ενάντια σε αυτή τη μεταρρύθμιση. «Χάσαμε τη μάχη» είπε 

επειδή υπήρχε μεγάλο χάσμα μεταξύ των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα και της 

δημόσιας διοίκησης. Το 2010, υπήρξε μια άλλη παρέμβαση η οποία, αυτή τη φορά 

ενέπλεξε και τους δύο τομείς την ίδια στιγμή. Αυξήθηκε πάλι ο χρόνος συνεισφοράς 

(στα 42 χρόνια). Το συγκεκριμένο μέτρο επιβλήθηκε ώστε να αυξηθεί το όριο 

ηλικίας. Με τους αγώνες, τις απεργίες και τις διαδηλώσεις το όριο πήγε στα 62 

χρόνια, και αποφεύχθηκαν τα χειρότερα. Παρόλ’ αυτά όμως οι γυναίκες και οι νέοι 

εργαζόμενοι είναι αυτοί που επλήγησαν περισσότερο. Για έναν εκπαιδευτικό είναι 

αδύνατον να βγει στη σύνταξη πριν τα 62. Αυτό ωστόσο είναι διαφορετικό για τον 
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ιδιωτικό τομέα όπου υπάρχει η δυνατότητα πρόωρης συνταξιοδότησης στα 58. 

Αναφερόμενος στο προσωπικό του παράδειγμα, ο Daniel Rallet, εξήγησε ότι η 

σύνταξη που θα δικαιούται θα είναι μόνο το 55% του μέσου όρου των μισθών του 

τού τελευταίου 6μηνου. Εάν δεν είχαν εφαρμοστεί αυτές οι αλλαγές θα εδικαιούτο 

σύνταξη ίση με το 75%. 

«Ο Σαρκοζί δεν επέτρεψε ποτέ να γίνει εποικοδομητικός διάλογος για την κατάσταση 

και τα αιτήματα των εκπαιδευτικών που αποχωρούν από την υπηρεσία λόγω 

σύνταξης. Σήμερα, λίγο πριν τις εκλογές βέβαια, δεν προχώρησαν σε άλλη επίθεση 

εναντίον των συνταξιούχων», είπε.  

«Αυτός ο αγώνας είναι ένας μεγάλος αγώνας», κατέληξε ο εκπρόσωπος της SNES. 

“Για το νεοφιλελευθερισμό είναι προτιμότερο να υπάρχουν γηραιοί εργαζόμενοι, 

παρά νέοι”.  

Ακολούθησε η παρέμβαση του μέλους του Δ.Σ. της ΟΛΜΕ Παύλου Αντωνόπουλου, 

η οποία έγινε σε δύο μέρη. Το 1
ο
 μέρος αφορούσε τις αλλαγές στο συνταξιοδοτικό 

των Ελλήνων εκπαιδευτικών τους τελευταίους μήνες και έχει ως εξής: 

 

Παράρτημα 1
ο
: Το συνταξιοδοτικό σύστημα των Ελλήνων 

εκπαιδευτικών: πριν και τώρα 

Όσον αφορά το συνταξιοδοτικό σύστημα των Ελλήνων εκπαιδευτικών πριν τη νέα 

μεταρρύθμιση, οι εκπ/κοί μπορούσαν να αποχωρήσουν μετά από 30 χρόνια 

υπηρεσίας και εφόσον ήταν τουλάχιστον 55 χρονών. Η σύνταξή τους θα έφτανε στο 

80% του καταληκτικού μισθού που ελάμβαναν την τελευταία  

χρονιά που υπηρετούσαν (για παράδειγμα: εάν κάποιος ήταν 55 χρονών και ο μισθός 

του ήταν 1.500 ευρώ το μήνα, η σύνταξή του θα ήταν 1.028 ευρώ).  

Με αυτές τις νέες αλλαγές, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να είναι πάνω από 60 χρονών 

και θα πάρει το 70% του μέσου όρου των μισθών που ελάμβανε τα τελευταία 5 

χρόνια. Από αυτό το ποσόν θα πάρει ένα ποσοστό 30/35. Για παράδειγμα: Ο 

τελευταίος μισθός δεν θα υπολογιστεί με βάση τον τελικό του μισθό των 1.500 ευρώ, 

αλλά θα υπολογιστεί βάση του ποσού  των 1.400 ευρώ περίπου, ποσόν το οποίο είναι 

ο μέσος όρος των μισθών που ελάμβανε τα τελευταία 5 χρόνια: 1.400 ευρώ * 0,70 * 

30:35 = 840 ευρώ. Θα έχει δηλαδή μια σύνταξη χαμηλότερη κατά 200 ευρώ.  

Με το νέο νόμο, εάν ένας εκπ/κός θέλει να φύγει από την υπηρεσία του νωρίτερα, θα 

πρέπει να είναι τουλάχιστον 60 χρονών και να έχει 25 χρόνια υπηρεσίας, αντί για 55 

χρονών και 25 χρόνια υπηρεσίας (αυτό ίσχυε με τον παλαιότερο νόμο). Για κάθε 

χρόνο πρόωρης συνταξιοδότησης (και αυτό συμβαίνει για τα χρόνια από 25 – 35) θα 

«χάνει» 6% της σύνταξής του. Για παράδειγμα: εάν αποχωρήσει 5 χρόνια νωρίτερα 

θα χάσει το 30% της σύνταξής του.  
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Η πλήρης σύνταξη δίδεται μόνο εφόσον ο εκπ/κός έχει 35 χρόνια υπηρεσίας και είναι 

πάνω από 65 χρονών.  

Επικουρικά Ταμεία 

Για όλους τους ΔΥ συμπεριλαμβονομένων και των εκπ/κών υπάρχουν 3 Επικουρικά 

Ταμεία, τα οποία για πολλά χρόνια χρηματοδοτούνταν μόνον από τους ΔΥ. Τα 

τελευταία χρόνια το Κράτος τα χρηματοδοτεί κατά ένα ποσοστό. Ένα από αυτά δίνει 

στους ΔΥ το εφάπαξ. Μετά από 35 χρόνια υπηρεσίας λαμβάνουν ένα εφάπαξ ύψους 

50.000 ευρώ. Γι αυτό το εφάπαξ πληρώνουν κάθε μήνα από το μισθό τους το 4,5%. 

Τα τελευταία χρόνια το Κράτος δεν αποδίδει το εφάπαξ στους ΔΥ μετά τη 

συνταξιοδότησή τους, αλλά πρέπει να περιμένουν πάνω από 5 χρόνια για να πάρουν 

το εφάπαξ μειωμένο κατά 25%. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν πάνω από 50.000 ΔΥ που 

έχουν συνταξιοδοτηθεί και περιμένουν για να πάρουν το εφάπαξ τους. Το Ταμείο δεν 

έχει λεφτά να τους το καταβάλει.  

Τα άλλα δύο Επικουρικά Ταμεία επίσης χρηματοδοτούνται από τους ΔΥ με ένα 

ποσοστό από το μηνιαίο μισθό τους. Αυτά τα Ταμεία δίνουν επίσης στους ΔΥ και 

στους εκπαιδευτικούς ένα μηνιαίο μέρισμα που αποτελεί περίπου το 35% της 

σύνταξής τους μηνιαίως.  Για παράδειγμα εάν η σύνταξή τους είναι 1.000 ευρώ, από 

αυτά τα Ταμεία λαμβάνουν ένα επιπλέον ποσό 350 ευρώ το μήνα.  

Τα τελευταία χρόνια το Κράτος μείωσε αυτό το μέρισμα (20% μείωση του 

μερίσματος από το ένα Ταμείο, και 30% μείωση από το άλλο). Εδώ πρέπει να 

επισημάνουμε ότι κατά την τελευταία συμφωνία με την Τρόϊκα και το ΔΝΤ, μετά και 

το «κούρεμα» του Ελληνικού χρέους, τα αποθεματικά αυτών των Επικουρικών 

Ταμείων υπέστησαν και αυτά «κούρεμα» κατά 50%, δηλαδή όλα τα Ελληνικά 

Επικουρικά Ταμεία έχασαν κοντά στα 12,5 δισ. Ευρώ. Αυτό φυσικά οδήγησε στην 

χρεοκοπία των Ελληνικών Επικουρικών Ταμείων.   

Όλοι οι ΔΥ στην Ελλάδα έδωσαν την υπόσχεση της ανατροπής αυτής της 

Κυβέρνησης που αποφάσισε την φτωχοποίησή μας. Και αποφασίσαμε να παλέψουμε 

ενάντια σε αυτές τις πολιτικές που επιβάλλονται από την Ε.Ε., το ΔΝΤ, την ΕΚΤ και 

το μεγάλο Κεφάλαιο σε όλο τον κόσμο, με στόχο να εγκαθιδρύσουμε μία νέα 

κοινωνία βασισμένη στην κοινωνική δικαιοσύνη και ευημερία, μια κοινωνία με 

πολιτικές υπέρ όλων των εργαζομένων και όχι υπέρ των τραπεζών και των 

μονοπωλίων.  

Θα παλέψουμε μέχρι τέλους. Και καλούμε όλους τους εργαζόμενους και τους ΔΥ της 

Ευρώπης σε συμπαράσταση και σε κοινούς αγώνες 

Πρέπει να αντιπαλέψουμε την Ε.Ε., το ΔΝΤ και όλους τους τραπεζίτες και τα 

μονοπώλια γιατί αυτοί άρχισαν τον πόλεμο εναντίον μας, αλλά εμείς πρέπει να 

ανταποδώσουμε για να υπερασπιστούμε τις ζωές και τα δικαιώματά μας. 

Θα νικήσουμε! Hasta la Victoria Siempre! Το μέλλον μας ανήκει! 
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Στη συνέχεια ο Παύλος Αντωνόπουλος μίλησε γενικότερα για την κρίση και την 

κατάσταση στην Ελλάδα:  

Παράρτημα 2 

Αγαπητοί σύντροφοι και φίλοι,  

Θέλω να σας ευχαριστήσω για την πρόσκλησή σας και την ευκαιρία που μας δίνετε 

να σας ενημερώσουμε για το τι συμβαίνει στην Ελλάδα τα τελευταία δύο χρόνια. Οι 

εργαζόμενοι και όλος ο λαός ζούμε έναν εφιάλτη χωρίς τέλος. Εδώ και δύο χρόνια με 

το που ήρθε το ΔΝΤ και η Τρόικα στην Ελλάδα γίνεται προσπάθεια να πάρουν πίσω 

όλες τις κατακτήσεις των εργαζομένων των τελευταίων 100 ετών, διαλύουν κάθε 

κοινωνική δομή που έχει απομείνει, μειώνουν τους μισθούς σε επίπεδα που δεν 

μπορεί να επιβιώσει ο μισθωτός, απολύονται εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενοι, 

κλείνουν  χιλιάδες μαγαζιά και επιχειρήσεις και γενικά μας οδηγούν στο μεσαίωνα. 

Όλα αυτά γίνονται στο όνομα του χρέους της χώρας μας στις τράπεζες. Απ ότι όμως 

πλέον φαίνεται τα ίδια μέτρα παίρνουν και στην Πορτογαλία και στην Ισπανία και 

στην Ιταλία και στην Ιρλανδία και σχεδόν σε όλες τις χώρες της Ευρώπης στο όνομα 

κάθε φορά και διαφορετικής αιτίας. Γι αυτό είναι αναγκαίο να εντοπίσουμε την 

πραγματική αιτία που το Κεφάλαιο έχει ξεκινήσει αυτή την τεράστια επίθεση ενάντια 

στον κόσμο της εργασίας.  

Κύρια αιτία είναι παγκόσμια οικονομική κρίση που εξελίσσεται εδώ και χρόνια. 

Ιδιαίτερα μετά την κατάρρευση της Lehman Brothers, το παγκόσμιο κεφάλαιο 

πέρασε σε γενικευμένη επίθεση ενάντια στα δικαιώματα και τους μισθούς των 

εργαζομένων. Αν θέλουμε να δούμε το πρόβλημα αυτό ξεκινάει από την αδυναμία 

του καπιταλιστικού συστήματος να συνεχίσει να δίνει υψηλό ποσοστό κέρδους  στους 

βιομήχανους και στην παραγωγή γενικότερα. Και αυτό γιατί ενώ παλαιότερα για να 

κερδίσει ένας βιομήχανος 100 ευρώ έπρεπε να επενδύσει 1000, τα τελευταία χρόνια 

για να κερδίσει 100 πρέπει να επενδύσει 10.000 Και αυτό λόγω της ραγδαίας 

ανάπτυξης της τεχνολογίας που τους αναγκάζει να επενδύουν όλο και μεγαλύτερα 

ποσά σε μηχανήματα και νέες τεχνολογίες σε πολύ μικρά χρονικά διαστήματα. Γι 

αυτό το κεφάλαιο στράφηκε σε επενδύσεις στον χρηματιστηριακό τομέα. Εκεί έχει 

άμεσο και υψηλό ποσοστό κέρδους. Έτσι όμως δημιουργήθηκε μια τεράστια φούσκα 

γιατί το κεφάλαιο υπεραξιωνόταν χωρίς να παράγει προιόν. Την περσινή χρονιά το 

συνολικό παγκόσμιο προιόν ήταν περίπου 73 τρισεκατομμύρια δολάρια ενώ το 

κυκλοφορούν παγκόσμιο χρήμα ήταν πάνω από 1.100 τρις. Δολάρια. Αυτό έχει 

δημιουργήσει μια τεράστια υπερσυσσώρευση κεφαλαίου που δεν μπορεί να επενδυθεί 

πλέον στην παραγωγή. Έτσι έχει ξεκινήσει η διαδικασία καταστροφής αυτού του 

κεφαλαίου. Γι αυτό και κλείνουν μαζικά επιχειρήσεις, ιδιωτικοποιούν τα πάντα 

στέλνουν στην ανεργία εκατομμύρια εργαζόμενους σε όλη την Ευρώπη.  

Για να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της μείωσης του ποσοστού του κέρδους τους σα 

μοναδική λύση έχουν την μεγάλη μείωση των μισθών δηλαδή του κόστους εργασίας. 

Γι αυτό και έχουν περάσει σε αυτή την επίθεση ενάντια στους εργαζόμενους και τους 
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συνταξιούχους.  Γι αυτό και ανεξάρτητα της  όποιας αιτίας επικαλούνται στις 

διάφορες χώρες τα μέτρα παντού είναι ίδια. Για την  Ελλάδα ο στόχος τους είναι  να 

την φέρουν ως προς τους μισθούς και τις συντάξεις στα επίπεδα των  άλλων 

Βαλκανικών χωρών, δηλαδή στα 250 με 300 ευρώ το μήνα σε πρώτη φάση και πολύ 

πιθανόν στα επίπεδα της Κίνας σε δεύτερη φάση. Αλλάζουν το καθεστώς 

συνταξιοδότησης για όλους τους συνταξιούχους δημόσιου και ιδιωτικού τομέα ακόμη 

και με απευθείας περικοπές των  συντάξεων. Οι αλλαγές που έχουν συμβεί το 

τελευταίο διάστημα όσον αφορά τους συνταξιούχους σας έχουν δοθεί σε ιδιαίτερο 

κείμενο.  

Αυτή η πολιτική που ακολουθεί η Κυβέρνηση σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και τις τράπεζες επεκτείνεται και στο χώρο 

της εκπαίδευσης. Γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια να αλλάξουν τη δομή της 

εκπαίδευσης ώστε να εξυπηρετεί το νέο μοντέλο της οικονομίας που έχουν 

προδιαγράψει για το λαό. Οι αλλαγές που γίνονται οδηγούν στην δημιουργία ενός 

εργαζόμενου με όσο το δυνατόν πιο περιορισμένο επίπεδο γνώσεων, καταρτισμένου 

από μικρή ηλικία σε ένα συγκεκριμένο αντικείμενο εργασίας με ελάχιστες 

οικονομικές απαιτήσεις και αναλώσιμου σε σύντομο χρονικό διάστημα. Αυτά 

προβλέπονται από τις Συμφωνίες της ΕΕ που έγιναν στην Μπολόνια και αυτό το 

διάστημα γίνεται προσπάθεια καθιέρωσής τους στην Ελλάδα.  

Τα δυο τελευταία χρόνια στη χώρα μας έχει αναπτυχθεί ένα ιδιαίτερα δυναμικό 

εργατικό κίνημα που σχεδόν σε καθημερινή βάση συγκρούεται με αυτές τις πολιτικές. 

Μέχρι τώρα έχουμε τουλάχιστον 5 νεκρούς εργαζόμενους στους δρόμους και 

εκατοντάδες που έχουν αυτοκτονήσει, δηλαδή ουσιαστικά δολοφονηθεί από το 

σύστημα. Συνέχεια ο λαός είναι στο δρόμο και συγκρούεται με την αστυνομία, 

προχωράει σε καταλήψεις Υπουργείων και άλλων Δημόσιων Υπηρεσιών, κάνει 

απεργίες και διαδηλώσεις με εκατοντάδες χιλιάδες συμμετέχοντες. Αποτέλεσμα 

αυτών των αγώνων ήταν η παραίτηση της κυβέρνησης Παπανδρέου και η δημιουργία 

συγκυβέρνησης δεξιάς, σοσιαλιστών και ακροδεξιών για να αντιμετωπίσουν το 

διογκούμενο λαϊκό κίνημα. Κάτω από αυτή την πίεση και από το βάρος των 

αντιλαϊκών μέτρων που εφαρμόζουν αναγκάστηκαν να προχωρήσουν σε εκλογές που 

θα γίνουν στις 6 Μαϊου. Το πολιτικό σύστημα έχει απονομιμοποιηθεί και η 

γενικότερη πολιτική κατάσταση είναι ιδιαίτερα ρευστή. Οι εργαζόμενοι είμαστε 

αποφασισμένοι να δώσουμε τη μάχη μέχρι το τέλος, μια μάχη που έχει πάρει πλέον 

κοινωνικά χαρακτηριστικά ξεφεύγοντας από τα στενά όρια της αλλαγής απλά μιας 

κυβέρνησης. Όλο και μεγαλύτερα τμήματα του λαού καταλαβαίνουν ότι η λύση 

περνάει μέσα από την έξοδο της χώρας από την Ευρωπαϊκή και το ευρώ και αρχίζει 

να γίνεται συζήτηση για μια άλλη πορεία της χώρας για παραγωγική ανάπτυξη με 

κοινωνική δικαιοσύνη. Γι αυτό και προετοιμάζεται για μεγάλες συγκρούσεις σε 

αντιπαράθεση με το διεθνές κεφάλαιο, τα μονοπώλια, και τους διεθνείς 

ιμπεριαλιστικούς μηχανισμούς. Σε αυτή την κατεύθυνση οι Έλληνες εργαζόμενοι 

θέλουμε να ενώσουμε τις δυνάμεις μας με τους εργαζόμενους όλης της Ευρώπης για 

να αντιμετωπίσουμε το μαύρο μέτωπο του κεφαλαίου και των πολυεθνικών, να 
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παλέψουμε για μια πιο δίκαιη κοινωνία και να αποτρέψουμε πολέμους που το Διεθνές 

Κεφάλαιο προετοιμάζει.  

 

Την Ημερίδα «έκλεισε» ο Γεν. Γραμματέας της FENPROF Mario Nogueira, ο οποίος 

επεσήμανε την σημαντικότητα των κινητοποιήσεων και την αναγκαιότητα 

μεγαλύτερης εμπλοκής των συνταξιούχων εκπ/κών στους αγώνες για την υπεράσπιση 

της αξιοπρέπειας και των δικαιωμάτων τους και στους αγώνες για την υπεράσπιση 

του κράτους προνοίας. «Θα πρέπει να πείτε, ως εδώ φτάνει!» είπε. Ο μόνος τρόπος 

είναι να ασκήσουμε τα δημοκρατικά μας δικαιώματα και να κάνουμε ό,τι χρειάζεται 

για να τα διαφυλάξουμε αφιερώνοντας τους εαυτούς μας στον αγώνα που είναι 

αναπόφευκτος.  

Από τη συνάντηση αυτή, υπήρξε σχέδιο ψηφίσματος το οποίο αφού ολοκληρωθεί η 

επεξεργασία του θα μας σταλεί σύντομα.  


